
PLETARSKI KROŽEK NA OŠ V DOLSKEM

Morda se bo ohranila tradicija
»Tončka, sem to prav naredil? Tončka, vi odrežite! Tončka, kaj pa

naj zdaj delatn? Tončka, poglejte! Tončka...«, se zgrnejo šolarji
okoli svoje učiteljice pletarstva in ji kažejo vsak svojo košarico, ki jo
imajo ta čas v delu. »Dovolj je, da si dal tri vrste rdeče. Če boš dal še
zeleno, bo preveč pisano. Takole odreži,« potrpežljivo svetuje
Tončka in drugemu za drugim pokaže, kako narediti, pregleda, če ni
kje napake, podre in popravi, če je potrebno.

Tako jc vsak čeirlck na podmžnični
osnovni šoli Kdvarda Karddja v Dol-
skem, kjer sc pri plctarskem krožku
okoli Tončke Jemce, kmcticc, doma
iz bližnjega zaselka Pctclinjc, v dveh
skupinah zbcro domala vsi šolarji tret-
jcga in čctncga razrcda.

Plctarski krožck, ki jc cdini tc vrste
v naši občini, delujc na tcj osnovni šoli
zdaj že drugo šolsko lcto, čcprav sc jc
zamiscl o icm porodila že prcd časom.
V okviru naravoslovnih dni šolarji žc
vcč let obiskujcjo Tončko Jcmcc, da
jim razloži in pokažc, kako se na pri-
mcr pripravlja kislo zeljc, spravlja sa-
djc, kuha in podobno. Ob takih pri-
ložnostih jim je pokazala ludi svojc
plctarske izdclke. Učcnci in učitelji so
bili navdušeni nad njimi. Zakaj sc nc
bi tudi kdo od njih naučil kaj podob-
nega?

V prcdlanskem šolskem lctu jc kro-
žek zaživel, dcnar za njcgovo dclo pa
jim jc s pomočjo TZO Dobrunje
uspelo dobiti pri mestnem sisu za po-
speševanje proizvodnjc hrane in naši
občinski kmctijski zcmljiški skupno-
sti. Tako iraajo lctos na voljo 650.000
dinarjcv, kar zadostuje za najnujncjše
izdatkc, kupili so lahko cclo nekaj
orodja. Tončka Jcmcc pa otroko plc-
tarske sprctnosti scvcda nc uči zaradi
zaslužka, marvcč iz resničncga vcsclja
in željc, da znanjc o tcm nc bi zamrlo.

»Tudi na šoli si žclimo, da bi sc ta
tradicija ohramla, da bi vsaj kdo v icm
kraju še nadaljeval s tcm dclom,« je
povcdala vodja podružničnc šole
v Dolskem Ncžka Cad in pojasnila, da
jc bila v tch krajih žc pred vojno ta
domača obrt preccj razvita - še dancs

se neki hiši po domače reče pri Plc-
tarju -, šc nekaj lct po osvoboditvi pa
jc v Dolskcm dclovala tudi državna
pletarska delavnica.

Krožek potcka v lcčajni obliki,
vsak tečaj traja tri mcsecc. Lctos
otroci delajo košaricc; vsak bo narcdil
dve; prvo zase, drugo za prodajo.
Tončki Jcmcc ne zmanjka potrpljc-
nja, ko svojim učencem pomaga pri
robljenju košaricc ali križanju vitcr.
Klinčke in vitricc rajc pripravi sama,
siccr bi šlo prcvcč časa in matcriala
v izgubo. Vondar pa svojim varovan-
ccm pokažc tudi ta bolj zamudna
opravila, tako da se listi, ki ga to
zanima, kasncjc lahko podrobncje
scznani z njimi. Srcča jc tudi, pravi,
da jc njen brat mizar in tako poskrbi

za modclc, saj čc bi vsc kupovali in
plačcvali, bi dcnarja kaj kmalu zmanj-
kalo.

Tončka Jcmcc sc jc pletarskc sprct-
nosti naučila"od staršcv. Plctcl jc žc
njcn dcd, s tcm sta nadaljcvala tudi
mati in očc. To dclo, ki jim jc bilo
tudi dodatcn vir zaslužka, so oprav-

ljali lc v zimskih mcsccih. Pri njihovi
hiši jc bilo pet otrok in na Tončko,
kot najstarejšo, je mati prcncsla svoje
znanje. Tončkini izdclki predstavljajo
pravi slovenski motiv. Njene kombi-
nacije so belo pisanc, vrba pa, ki mora
biti stara eno leto, da ni grčava, je lc
olupljena in nc kuhana. Vsak njen
izdclck ima znak kvalitete. Pohvali sc
lahko z vrsto priznanj. Pred štirimi
lcti jc na republiški razstavi domače
obrti v Slovcnj Gradcu prcjcla naziv
mojstcr domačc obrti.

Pravi čas za plctarska opravila so
zimski mcscci. Vcndar letošnja zitna
tcmu dclu ni bila naklonjena, saj je
bilo vreme milo in sc je dalo vcci.no
dni kaj početi zunaj hišc. Zato jc
Tončka v zadregi kaj poslati na občin-

sko razsiavo domačc obni, ki bo ko-
ncc mcscca v Dobrunjah, in pa na
rcpubliško, ki je skoraj istočasno
v Slovcnj Gradcu. Nekaj je že priprav-
ljala, a so ji obiskovalci skoraj sproti
vsc odncsli od hišc. Že nckaj let jo
mika. da bi sc loiila plctcnja jerbaščka
in kitc iz slamc, a čas ji zmeraj uidc.

V lch dneh sc plctarski krožck na
podružnični osnovni šoli Edvarda
Kardclja v Dolskcm končujc. Prav
kmalu sc bodo zaprla tudi šolska
vrata, obonem pa sc približuje polctje,

čas, ko so na vrsti druga opravila.
Prav gotovo pa bodo marsikateremu
šolarju te uricc, čeprav jih jc preživcl
v klclnih prostorih, namenjenih cen-
tralni kurjavi, saj drugjc v šoli ni bilo
moč najti prostega količka, ostale
v najlcpšcm spominu. Pod prav nič
učitcljskim vodstvom prijazne, potr-
pcžljive in mirnc Tončke Jcmec, ki
vsc naredi z dobro voljo, so sc naučili
nekaj novega in koristncga.
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